
Niederschrift 

(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Serno 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 17.04.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:10 Uhr 
 Ort, Raum: im Sportlerheim Serno, Sernoer 

Dorfstraße 24, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Peter Nössler  

 

 1. stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Frank Bäcker  

 

 2. stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Detlev Kerkow ab 19.46 Uhr anwesend 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Andreas Linz  
Ortschaftsrat Klaus-Peter Müller  
Ortschaftsrat Dr. Hjalmar Skoyan  
Ortschaftsrätin Antje Thiele  
 
 

Es fehlten: 
keiner 
 
Gäste: 
U. Heinrich, Gemeindearbeiter u. Schwimmeister 
 
Verwaltung: 
Frau Weber, MA GKF 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister eröffnete die Sitzung, begrüßte die anwesenden Ort-
schaftsräte, den Gemeindearbeiter Herrn U. Heinrich und die Protokollantin Frau 
Weber und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam. 
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben und die betref-
fende Person im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu neh-
men und im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen hat.   
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
14.2.2012 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 

 
 

 4. Information aus den Sitzungen des Stadtrates und seiner Gremien 
 Der Ortsbürgermeister informierte über zurückliegende Beratungen, Versamm-

lungen und zukünftige Sitzungen: 
 

- 19.04.2012 Betriebsausschuss der Stadtwerke (Bestätigung der Nieder-
schriften der Sondersitzungen v. 26.01. und 20.03.2012 und der Sitzung 
vom 16.02.2012) 

- 19.04.2012 Kultur-, Sport- und Sozialausschuss (Stadtfest) 
- 24.04.2012 Haushalts- und Finanzausschuss (Ergänzung des Haushalts-

konsolidierungskonzeptes zum Haushalt 2012 und 1. Nachtragshaus-
haltssatzung für das Haushaltsjahr 2012) 

- 25.04.2012 drei Sitzungen hintereinander: 1. Hauptausschuss; 2. Haupt-
ausschuss, Bau-, Stadtentwicklungs- und Sanierungsausschuss; 3. Bau-
ausschuss (Windernergiepark, Prioritätenliste d. Stadt Coswig (Anhalt) 

- 08.05.2012 Stadtrat 
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Anfragen von den Ortschaftsräten gab es nicht.  
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
 Es gab keine Anfragen.   

 
 

 6. Informationen des Ortsbürgermeisters zu Ortschaftsangelegenheiten 
 Der Ortsbürgermeister informierte, dass das Festkomitee zur 800-Jahrfeier be-

reits zweimal getagt hat und die nächste Sitzung am Montag, den 23.04.2012, um 
19.00 Uhr stattfindet. Die Vorbereitungen laufen, erste Dinge sind angeschoben 
worden, es fehlt aber an Geldern. 
Er schlägt vor, der Stadt Coswig (Anhalt) bzw. dem Finanzausschuss eine Rich-
tlinie zur Bereitstellung über einen festen Geldbetrag für die Ortschaften zu initiie-
ren, mit dem dann zu Jubiläen gewirtschaftet werden kann. 
OR F. Bäcker schlägt einen Festbetrag von 10,00 € pro Einwohner vor. Das wäre 
eine Summe, mit der man rechnen kann. 
Der Ortsbürgermeister wäre für 15,00 € pro Einwohner oder einer bestimmten 
Summe für Orte unter bzw. über 500 Einwohner. 
Nach Anfrage von OR K.-P. Müller gibt der Ortsbürgermeister bekannt, dass Frau 
Fräßdorf, MA GKF, zur Unterstützung der Vorbereitungen der 800-Jahrfeier be-
nannt und zur nächsten Sitzung eingeladen wurde. 
 
Der Ortsbürgermeister gab Jubiläen bekannt: 

- Frau Alberg wird 70 Jahre alt 
- Der Wehrleiter hat am Samstag Silberhochzeit, der Ortsbürgermeister und 

die Kameraden der FFW werden gegen 19.30 Uhr mit einem Präsentkorb 
hingehen, wer mitkommen möchte, kann das tun. 

- Fam. Glanz hat am 22.05.2012 Goldene Hochzeit, OR F. Bäcker wird zum 
gratulieren dort hingehen. 

 
Der Ortsbürgermeister gab bekannt, dass die Feuerwehr keine Einsätze, aber 
zwei Dienste hatte. 
Die Beseitigung der Ölspur in der Ortslage Serno ist über Top-Car gelaufen. 
 
Die Ortschaft hat eine Ein-Euro-Maßnahme erhalten. Diese ist genehmigt von 
April bis Ende September 2012. Herr Th. Schindler wird Mo – Do von 7.00 Uhr 
bis 12.00 Uhr arbeiten. 
Da der Schwimmmeister/Gemeindearbeiter in den Sommermonaten im 
Schwimmbad eingesetzt ist, benötigt die Ortschaft in diesem Zeitraum zusätzliche 
Hilfe von der Stadt Coswig (Anhalt), die dann beantragt wird. 
Die Anregung einen Minijob zu schaffen, wurde in der Stadt Coswig (Anhalt) ab-
gelehnt. 
 
Veranstaltungen: 

- 30.04.2012 Maibaumrichten mit Umzug (Versorgung übernimmt der 
Sportverein) 
In Grochewitz ist großes Maibaumrichten, Firma Stadelmann richtet trotz-
dem ein Fest aus. 

- 01.05.2012 Sportfest – es findet kein Fußballspiel statt – Es wird ein „Spiel 
ohne Grenzen veranstaltet, welches um 14.00 Uhr auf dem Gelände des 
Bürgerhofes beginnt. 
Ein Wanderpokal wird besorgt. Außerdem wird gegen eine Stackelitzer 
Auswahl Volleyball gespielt. 

- 12.05.2012 Schwimmbaderöffnung – Frau Kranz wird als Kassiererin ein-
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gesetzt. 
 
19.46 Uhr - Ortschaftsrat Detlev Kerkow nimmt an der Sitzung teil. 
 

- 12.06.2012 Teilnahme am Festumzug zur 825-Jahrfeier der Stadt Coswig 
(Anhalt) 
Der Wunsch auf Teilnahme wurde bei den Organisatoren der Stadt Cos-
wig (Anhalt) erhört. Die Ortschaft Serno wird das letzte Bild gestalten mit 
dem Slogan „Auf Wiedersehen in Serno/Stackelitz 2013“. 
Die Ortschaftsräte F. Bäcker, K.-P. Müller, Dr. H. Skoyan und der Orts-
bürgermeister werden teilnehmen. Abfahrt wird gegen 8.30 Uhr sein. 
Das Bild der „Eingemeindung“ übernimmt der Ortsteil Stackelitz. 

- 16.06.2012 Tag des Sport`s und das Spiel gegen eine Nachwuchsmann-
schaft von Turbine Potsdam (weiblich) 

 
Der Ortsbürgermeister teilte die neue Bürgerbroschüre aus und bemängelte den 
Text, der stellenweise falsch dargestellt wurde, für die Ortschaft. 
In der Stadt Coswig (Anhalt) hatte er diesbezüglich bereits vorgesprochen. 
 
Die Auszahlung, entsprechend der letzten Festlegung, der Mittel für das örtliche 
Brauchtum in diesem Jahr an die Vereine ist noch nicht erfolgt. 
 
Vorentwurf Ergänzungsflächennutzungsplan: 
Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass der Ergänzungsflächennutzungsplan im 
Bau- und Hauptausschuss in einer 4-stündigen Sitzung erläutert wurde. Wäh-
renddessen wurden bereits einige Dinge kritisch angesprochen. 
Wegen evtl. Geltendmachung von Einwänden, geht dieser nun in die Ortschaften 
und wird auch noch öffentlich ausgelegt. 
Die Ortschaftsräte und der Ortsbürgermeister sind der Meinung, dass die Wohn-
bauflächen in der Ortslage Serno als Mischgebiet ausgewiesen werden sollten. 
Die Ortsteile Göritz und Grochewitz könnten mit dem Plan mitgehen. 
 
Der Ortsbürgermeister informierte in der letzten Sitzung, dass eine Verordnung 
zur Festsetzung des Naturdenkmals „Alte Flämingeichen bei Göritz“ im Amtsblatt 
des Landkreises Wittenberg vom 18. Februar 2012 abgedruckt war. 
Darin steht, dass 65 Einzelbäume und die dazugehörige geschützte Umgebung, 
der Kronentaufbereich, zum Naturdenkmal erklärt wird. Das Bauamt der Stadt hat 
die Unterlagen zur Einsichtnahme zugesandt.  
 
Die Ortschaftsräte haben festgestellt, dass verschiedene Verkehrszeichen wegen 
evtl. Erneuerung kontrolliert werden müssten. U. a. sind die roten Umrandungen 
verblasst. Folgende wurden benannt: „Sernoer Dorfstraße Richtung Grochewitz,  
das Schild „Achtung Kinder“ vor dem Schwimmbad, das „Stop“ Schild in Serno, 
zur Ortsverbindungsstraße Stackelitz-Göritz sowie die Wildwarnschilder an dieser 
Straße.  
Außerdem fehlt das „30“iger Schild von Grochewitz nach Göritz. 
 
Die Ortschaftsräte sind damit einverstanden, dass der Ortsbürgermeister 50 Stck. 
der neuen Ausgabe des „Heimatblatt`s“ erwirbt und in der Ortschaft an Interes-
sierte weiterverkauft (die Volkssolidarität würde schon 10 Stck. übernehmen). 
 
 

 7. 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2012 
Vorlage: COS-BV-422/2011/1 

 Der Ortsbürgermeister stellte fest, dass das Defizit nicht mehr ganz so hoch aber 
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trotzdem beachtlich sei. 
Lt. Konsolidierungsprogramm soll an der Steuerschraube weiter gedreht werden. 
Im 1. Nachtragshaushalt für das Haushaltsjahr 2012 gibt es für die Ortschaft Ser-
no keine negativen Veränderungen. 
 
Der Beschlussvorlage wurde zugestimmt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 7 0 6 0 1 

 
 

 8. Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
 Die Ortschaftsrätin A. Thiele teilte mit, dass die Straßenbeleuchtung Göritz 16 

noch immer defekt ist. Dies hatte sie aber bereits schon vor 14 Tagen in der Stadt 
Coswig (Anhalt) gemeldet.   
 
 

Nichtöffentlicher Teil 

 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
14.2.2012 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 7 0 7 0 0 

 
 

 2. Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
 Es gab keine Fragen und Anregungen.   

 
 

 3. Informationen des Ortsbürgermeisters zu Ortschaftsangelegenheiten 
 Da es keine Informationen gab, schloss der Ortsbürgermeister den nichtöffentli-

chen Teil der Sitzung.   
 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 02.05.2012 
 
 
 
 
    Nössler                                                                              Weber 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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